

## **ÁLLÁSFOGLALÁSA**

### **a kormány válságkezelési programja tervezetéről**

A globális pénzügyi és gazdasági válság 2008 őszén elérte hazánkat is. Ennek terheit elsőként és érezhetően a munkavállalók fizetik meg. Az MSZOSZ-hez tartozó – elsősorban a feldolgozóiparban – dolgozók 20-30 százalékos jövedelemcsökkenést vállaltak (munkaidő-, műszakszám csökkenés, leállások, állásidő stb.) a munkahelyek megőrzése érdekében. Szinte a teljes versenyszférában, az OÉT megállapodás ellenére megálltak a bértárgyalások. Mindeközben azt tapasztaljuk, hogy a válság rövid távú kezelését célzó intézkedések néhol kapkodóak, összehangolatlanok, csekély hatásfokúak. A kormányzati koordináció, és az egységes kezelés hiányát különösen a foglalkoztatási krízishelyzetek kapcsán állapíthatjuk meg.

**Hiányoljuk a munkáltatói felelősségnek megfelelő feladatvállalást, a tulajdonosi és menedzseri áldozatvállalást.** A válságból való kilábalás, a gazdaság és a foglalkoztatás növekedésének beindítása közös felelősségünk, amiből a munkaadóknak is részt kell vállalni.

**Nem tapasztalunk kedvező lépéseket az Európai Unió részéről sem.** Az EU 15-ök, illetve a Kelet- és Közép-európai térségben megjelenő vállalkozások jelentős nyereségre tettek szert az elmúlt évtizedekben, ugyanakkor most magára akarják hagyni a térséget.

**A válság kezelését és a növekedést egyidejűleg segítő programra van szükség.** Ennek kezelése során

- meg kell őrizni a stabilizációs program eddigi eredményeit
- adóreformra, ezen belül a munkához kapcsolódó közterhek csökkentésére van szükség
- az intézkedéseknek segíteniük kell a foglalkoztatást, a munkahelyek megőrzését, a gazdaság növekedését.

**A kormány tervezett intézkedéseinek eszközeivel, hatásaival több ponton nem értünk egyet. A csomag a terheket alapvetően a munkavállalókra teszi, ezen belül is az átlagosnál alacsonyabb jövedelmű munkavállalókra. Kedvező helyzetbe hozza viszont az átlagnál magasabb jövedelműeket, és továbbra sem éri el az adózás alól kibújókat.**

A növekedési pályára álláshoz elsősorban elérhető finanszírozásra, ágazati fejlesztéspolitikákra, valamint biztos külső piacra és fizetőképes belső keresletre van szükség.

#### **Pénz- és gazdaságpolitika**

Nem tartható fenn a Jegybanknak a mindenben kívülálló, a gazdaság szempontjait figyelembe nem vevő politikája. Nem segíti az ország érdekeit az a magatartás, amely nem avatkozik be az irreálisan alulértékelt forint esetén a vállalkozások érdekében. Amely olyan mértéken tartja az alapkamatot, hogy azáltal kitermelhetetlen lesz a reálkamat, a vállalkozások nem tudnak tevékenységükhöz szükséges forrásokhoz hozzájutni, az államháztartás pedig olyan állampapírkamatszinten adósodik el, hogy az egy későbbi finanszírozási krízist teremti.

Meggyőződésünk, hogy a válság kezelésében a bankoknak is tevékeny részt kell vállalniuk.

Az országot meg kell védeni a külső pénzügyi kalandorok spekulációitól. A társadalmi hatásokat is felmérve és figyelembe véve ki kell tűzni az euró-csatlakozás dátumát, és be kell lépünk az ERM II. rendszerbe.

## **Foglalkoztatás**

A munkavállalók szempontjából kiemelt célként kezeljük a foglalkoztatást, illetve annak bővítését. A válságkezelés céljával, irányával ellentétes minden olyan intézkedés, amely veszélyezteti a foglalkoztatás szintjének fenntarthatóságát, mesterségesen csökkenti a fizetőképes keresletet. Ilyenek a munkavállalók döntő többségének nettó, elkölthető jövedelmét csökkentő SZJA-elképzelések (adókulcs-emelés), és ilyen a mentességek, kedvezmények megvonása, szűkítése is.

## **Adók és járulékok**

### **SZJA**

Véleményünk szerint, a terheket a teherviselő-képesség arányában kell elosztani. Ennek leginkább a mostani tervezet ellentéte felelne meg: „felül terhelni, alul enyhíteni”. Az MSZOSZ továbbra is kiáll a progresszív személyi jövedelemadó mellett. A létminimum alatti vagy közeli jövedelmek nem terhelhetők tovább. Válsághelyzetben semmi sem indokolja a 7,5 millió forint feletti éves jövedelmeket terhelő különadó eltörlését.

### **ÁFA**

Az adórendszerben a fogyasztás adóztatásának szerepét növelve lehet a jövedelmek (SZJA) adóját csökkenteni. Ez igazságosabb teherviselést eredményez. Szükségesnek tartjuk, hogy a legfontosabb élelmiszerekre, a háztartási energiára és egyes munkaigényes szolgáltatásokra kerüljön bevezetésre egy kedvezményes kulcs (15 %).

### **Járulékok**

A járulékcsoökkentés elengedhetetlen, de kizárólag ezzel munkahelyet teremteni vagy legalizálni nem lehet. A magas bérterheket mérsékelni kell, természetesen mind a munkáltatók és a munkavállalók által fizetett járulékok esetében

### **Adókedvezmények, mentességek**

Elutasítjuk a munkavállaláshoz kapcsolódó kedvezmények csökkentését. Ez a rendszer alapvetően fontos az alacsony és átlagos keresetűek számára, egyúttal állami szinten munkahelyeket, jövedelemadó, forgalmi adó bevételeket is jelentenek. Ragaszkodunk tehát a munka világához kapcsolódó kedvezmények teljes körének megtartásához. Vannak azonban olyan kedvezmények, mentességek, amelyek elvi alapon is támadhatóak, és nem a munka világához kapcsolódnak, ezeket javasoljuk megszüntetni (pl. a képviselői költségtérítések).

### **Szociális ellátások, nyugdíj**

A szociális juttatások jövedelem szerinti differenciálását és foglalkoztatást ösztönző megoldások bevezetését elfogadhatónak tartjuk, de szükséges a szociális ellátó rendszerek teljes áttekintése.

A 13. havi nyugdíjjal tervezett lépések véleményünk szerint további igazságtalanságokat szülnek, ami később újabb korrekció igényét veti fel. A nyugdíjrendszer problémáival kapcsolatban a korhatár-emelés felvetése önmagában kevés. Az MSZOSZ véleménye szerint ezt egy átgondolt, egyeztetett, hosszú távú és minden elemére kiterjedő nyugdíjreform keretében lehet napirendre tűzni, amely arányosan figyelembe veszi a korhatárt és a ledolgozott időt, a befizetett járulékokat is.

Az MSZOSZ álláspontját, javaslatait következetesen képviselni fogja a párbeszéd minden fórumán, és készen áll arra, hogy a szakszervezetek számára adott minden törvényes eszközt igénybe vegyen a munkavállalók védelmében.